© Mgr. Petra Tobofikova prosinec 2013

2.7 Logaritmické rovnice

2.7.1 LR s jedinym logaritmem
Res rovnici v R:
log,(2x—6) =3
2x—6 =23
2x = 14

x=7

Pod.:2x—5>0

x>3 K={7

= pokud je v rovnici pouze jeden logaritmus, feSime dle definice logaritmu

Res rovnici v R:
4-logz;(2x—1) =12 /4
log;(2x—1) =3
2x —1=27

x=14

Pod.:2x—1>0

X>1

- K=114
2

= pokud je v rovnici s jedinym logaritmem pfed timto logaritmem konstanta, prevedeme ji
na druhou stranu rovnice

Pt.: Zapi$ jedinym logaritmem a zjednodus:
a) Slogg(x—2) =10
b) 2log(12 —x) =6

[38; pod.: x > 2]
[—988; pod.: x < 12]

c) 3log, (3x+§) = -3 [—g;pod.:x > —z]

13



© Mgr. Petra Tobofikova prosinec 2013

2.7.2 LR s vice logaritmy

Res rovnici v R:

1
log(g— x) = logx — log 2

> pokud jsou Vv rovnici jen logaritmy, na kazdé strané ,,vyrobime* pouze jeden
logaritmus:

1 (1 ) = log=
og(z—x)=log7
= porovname argumenty obou logaritmu:

1 X
3 ¥

2
2 —6x = 3x
—9x = -2
2

X ==

Pod.:i—x>0 Ax >0

1
X<§/\X>0

e<01>
X 3
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Res rovnici v R:
log,(3x+2) — 2log,x =2 —log, 8
= pokud je v rovnici i samotna konstanta (¢islo):
1. moznost: pfevedeme vSechny logaritmy na jednu stranu rovnice:
log,(3x + 2) — 2log, x + log, 8 = 2
= spojime logaritmy do jednoho dle vét o logaritmech:

3x+2
log, 2 +log, 8 =2

3x+2
log4(x—2-8) =2

24x + 16
log, (—) =2

x2

24x+16
e

24x + 16 = 16x?
16x> —24x—16=0 /:8

2x2 —3x—2=0

a=2b=-3;c=-2
D=(-3?%?-4-2-(-2)=9+16=25

—(=3)++v25 3+5
Y25 T T T

1
x1=2,x2=—5

Pod:3x+2>0 Ax>0

2
X>—§/\X>O

X € (0;00)
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2. moznost: z konstanty vytvoiime logaritmus se stejnym zakladem:
log,(3x + 2) — 2log, x = log, 16 —log, 8

= spojime logaritmy na kazdé stran¢ rovnice do jednoho a porovname argumenty:

3x+ 2 16
log, = log, (—)

8
3x+ 2
X2 =2
3x + 2 = 2x?

2x2 —3x—2=0

viz predchozi mozZnost reseni

Pt.: Vyfes rovnici v R:

a) 2logs x = 4 — logs % [25; pod.: x > 0]
b) 2logx = log(x + 6) [3; pod.:x > —6]
C) log,(x—1) +log,(1 +x) = Zlolizg—(:z_” [@; pod.:x > 3]
d) logz(2x — 1) = 2log; 4 — 3logs 2 E, pod.:x > %]

e) logz(x—1) +logs(x+1) =1 [2; pod.:x > 1]

f) 10;(05%(;) =1 [0,75; pod.:x > g]
)(i‘;i—:;;: [7; pod.:x > 0]
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2.7.3 LR reSené substituci
Res rovnici v R:
log2x + 2log, x —3 =0

= log 3x = (log, x)?

prosinec 2013

= pokud je v rovnici mocnina logaritmu pouzijeme tzv. substituci (zaména) a prepiSeme

puvodni rovnici:
sub: log, x =y

y24+2y—3=0

D=22-4-1-(-3)=4+12=16

—2i\/16_—2i4
21 2

YVi2 =

yi=1,y,=-3

= vysledky kvadratické rovnice dosadime zpatky do substituce

log,x=1 log, x = -3
x =21 x=273
X=2 X=l

8
Pod.:x >0

- i)

Pt.: Vyfes rovnici v R:

3
a) @+logx—4

b) log *x + 6logx +9 =0

16
c) logx — ogx =

17

[10; 1000; pod.: x > 0]
[0,001; pod.: x > 0]

[1078;100; pod.: x > 0]
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2.7.4 ERfeSené logaritmovanim
Res rovnici v R:
2x5=3
= nelze prevést na stejny zaklad
= zlogaritmujeme ob¢ strany rovnice:
log 25 = log 3

(x—5)log2 =1log3

_log3
~ log?2
_log3
x= log 2
x = 6,58
K = {6,58}
Pt.: Vyfies rovnici v R:
a) 6% 1=5 B2 = 0,95
b) 25X_3 _ 33X_2 [3log2-21log3 - —0,69]
|5log2—-3log3
C) 4%-2 — 5 .3x-2 [log 5—-21og3+2log4 =7 59]
log4-log3 ’
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